Linguistik Ubungen 8A-10A (L&ésungen) 3. Aufbau der Sprache

Ubung 8A
Aus welchen Konstituenten bestehen diese Satze? Gib jeweils mindestens eine
Umstellung an.

a) Dieser Satz besteht aus drei Konstituenten.

Konstituenten: Dieser Satz | besteht | aus drei Konstituenten.
Umstellung: Besteht | dieser Satz | aus drei Konstituenten?

b) Zwergziegen werden haufig unterschatzt.

Konstituenten: Zwergziegen | werden | haufig | unterschatzt.
Umstellung: Haufig | werden | Zwergziegen | unterschatzt.

c) Ich geh spater noch mal mit dem Hund raus.
Konstituenten: Ich | geh | spater | noch mal | mit dem Hund | raus.
Umstellung: Spater | geh | ich | noch mal | raus | mit dem Hund.

Anmerkung: Es ist auch moglich, die Lexeme noch und mal als jeweils eine
Konstituente zu betrachten. In dem Fall ist aber nicht jede Umstellung
moglich.

Ubung 9A
Transkribiere diese Worter und markiere jeweils die Silbengrenze.

a) Ozean [o:.@e.a:n]

b) bearbeiten [ba.?ega.bavl.tn]

c) Modelleisenbahn [mo.del.?ag.zn.ba:n]
Ubung 10A

Zerlege die Worter in ihre Morpheme.

a) Wahrheit Wahr + heit

b) unwiderstehlich un + wider + steh + lich

c) knisternde Gefuhle knister + nd + e Ge + fiihl + e
d) Unsinn Un + sinn



